

BĂNCILE ȘI DATELE BIOMETRICE



Dr. Horațiu Dan Dumitru,

Avocat colaborator senior, S.C.A. „Mușat & Asociații”

NOILE PROFILE PERSONALE

Se pare că noile tehnologii informaționale tind să intervină tot mai mult asupra atributelor personalității noastre. Interacțiunile în care intrăm, fie că este vorba despre alte persoane fizice sau despre entități legale, presupun obligativitatea parcurgerii unor trasee electronice complicate, pe care le controlăm insuficient. De aceea, acceptăm – mai mult sau mai puțin forțat – să avem încredere în operatorii acestor rețele sofisticate, deoarece ele au fost create, primordial, pentru a ne facilita contactele și a ne maximiza câștigurile de pe urma lor. Ele înlocuiesc prezența noastră fizică, în locuri aflate la distanță, cu accesul electronic la atribute de identificare ce nu se mai rezumă la nume și prenume. Confortul comunicățional al secolului 21 este însă însoțit de un disconfort creat de tipul datelor pe care le cedăm și de faptul că nu avem certitudinea tezurării lor sigure.

Când spunem *date biometrice*, ne referim, printre altele, la amprente, tehnicile de recunoaștere facială, analiza comportamentală, identificarea în infra-roșu, biometria mâinilor, analiza grafică a semnăturii unei persoane și chiar modul de utilizare a tastaturii computerului, prin evidențierea intensității apăsării și viteza de scriere. Profunzimea profilului personal creat pe această bază nu mai trebuie argumentată.

Actualmente, profilul nostru personal, accesul nostru în zone de comunicare obișnuite sau de afaceri, se întemeiază tot

mai mult pe utilizarea datelor biometrice, inclusiv și mai ales pentru rațiuni de securitate. Sistemele de supraveghere și diverse baze de date stochează elemente de identificare de acest tip la o scară atât de largă, încât autoritățile publice însărcinate cu protecția datelor private au simțit nevoia să conceapă anumite scheme de reglementare juridică, cu scopul de a preveni și sancționa colectarea și utilizarea abuzivă a trăsăturilor biometrice.

SISTEME ADECVATE RISCURILOR DE SECURITATE

În demonstrarea celor de mai sus, vom recurge la un exemplu din Italia ce merită a fi reținut, în contextul folosirii caracteristicilor biometrice în relația cu băncile comerciale. În acest sector, se arată într-un raport al firmei de avocați *Portolano Colella Cavallo Studio Legale*, cea mai răspândită formă de recunoaștere personală o reprezintă amprente digitale. Este un motiv suficient pentru a impune instituțiilor de credit o deplină conformare față de legislația datelor personale, dar și un regim juridic special privitor la retenția datelor biometrice. În anul 2005, autoritatea italiană de reglementare a protecției datelor cu caracter personal a adoptat norme ce vizează modul în care băncile pot colecta amprente digitale și alte date personale biometrice. Principiul care guvernează această reglementare îl constituie protecția libertății și demnității clientului. Mai exact, niciuna din schemele de prelevare

de date biometrice instituite de instituțiile bancare nu trebuie să restricționeze în vreun fel libertatea persoanei de a accepta să se supună unui asemenea sistem, spre a beneficia de serviciile băncii. În măsura în care clientul manifestă rezerve față de aceste forme de prelevare, el trebuie să se bucure de acces în bancă, în alte condiții decât prin cedarea amprentelor sale digitale.

Problematica reținerii ulterioare a datelor cu caracter biometric a impus și ea anumite limitări. Astfel, informațiile de acest tip nu pot fi stocate decât cel mult o săptămână și trebuie să fie organizate într-o bază de date adecvată, din care să poată fi șterse în mod automat atunci când termenul legal de retenție a expirat. În plus, băncilor le este interzis să creeze copii back-up ale acestor baze de date. Regulile impuse de autoritate mai prevăd recursul la obținerea de date biometrice doar proporțional, cu scopul pentru care acestea sunt solicitate, încercându-se astfel să nu se creeze o utilizare abuzivă a lor în situații care, în mod obiectiv, nu ar face necesare un asemenea sistem. Practic, introducerea acestor modalități de prelevare trebuie raportată exclusiv la riscul ce se dorește a fi evitat în relația cu un client sau cu o altă persoană ce interacționează cu banca.

Măsurile normative adoptate în Italia indică seriozitatea cu care autoritățile înțeleg, de fapt, să impună respectarea constituției, într-un domeniu în care dezvoltarea tehnologică devansează sistematic abordările legislative. ■